



习近平出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞

新华社北京12月4日电 12月4日中午,国家主席习近平在北京同法国总统马克龙共同出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞。

习近平指出,今年是中法关系“新甲子”的开局之年。两国经贸合作领域不断拓展、韧性不断增强。前10个月,双边贸易额达到687.5亿美元,双向投资额累计超过270亿美元。双方要秉持建交初心,抓住机遇、深化合作,推动两国关系行稳致远,共同谱写中法合作更加美好的篇章,以中法关系的稳定性应对当今世界的不确定性。

一是不断拓展双边经贸合作新领域。中方视法方为重要的、不可或缺的经贸合作伙伴,欢迎法方积极参与中国式现代化进程,支持有实力、有意愿的中方企业赴法投资兴业。双方要挖掘人工智能、绿色和数字经济、生物医药、银发经济等新兴领域合作潜力,持续推动产业链供应链开放合作,为两国企业提供公平、透明、非歧视、可预期的营商环境。

(下转2版)

习近平同法国总统马克龙举行会谈

新华社北京12月4日电 12月4日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的法国总统马克龙举行会谈。

习近平指出,中法都是有远见、有担当的独立自主大国,是推动世界多极化、促进人类团结合作的建设性力量。当前,百年变局加速演进,人类又一次站在何去何从的十字路口。中法两国应当展现责任担当,高举多边主义旗帜,坚定站在历史正确一边。中方愿同法方一道,始终从两国人民根本利益和国际社会长远利益出发,坚持平等对话、开放合作,让中法全面战略伙伴关系在“新甲子”走得更稳更好,充分彰显其战略价值,为推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化作出新的贡献。

习近平强调,无论外部环境如何变化,中法两国都应当始终展现大国的战略眼光和独立自主,在此核心利益和重大关切问题上相互理解和支持,维护好中法关系的政治基础。中共二十届四中全会审议通过“十五五”规划建议,为未来5年中国发展擘画蓝图,也向世界提供了一份“机遇清单”。中法两国要抓住机遇,拓展合作空间,巩固航空、航天、核能等传统领域合作,挖掘绿色经济、数字经济、生物医药、人工智能、新能源等领域合作潜力。中方愿进口更多法国优质产品,欢迎更多法国企业来华发展,也希望法方为中国企业提供公平环境和稳定预期。中法两国人民有着天然亲近感,要深化文化、教育、科技、地方等领域交流合作,续写人文交流精彩篇章。

习近平强调,当今世界很不太平,热点问题多点爆发、复杂难解。中法同为联合国创始成员国和安理会常任理事国,应



12月4日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的法国总统马克龙举行会谈。这是会谈前,习近平和夫人彭丽媛同马克龙总统夫妇合影。新华社记者 黄敬文/摄



12月4日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的法国总统马克龙举行会谈。新华社记者 殷博古/摄

当践行真正的多边主义,维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,就政治解决争端、促进世界和平稳定加强沟通和协作,推动改革完善全球经济治理。当前,世界存在南北发展不平衡、发展中国家在国际金融机构中代表性不足等很多不平衡问题,各国应当共担责任、协调行动,携手推动全球经济治理更加公平、公正、合理。中欧50年来的交往合作互利共赢,成就彼此。各国产供链深度互嵌,开放合作带来机遇发展,“脱钩断链”意味着自我封闭。保护主义不能解决世界产业结构调整的问题,反而将恶化国际贸易环境。中欧双方应该坚持伙伴关系定位,秉持开放态度推进合作,确保中

欧关系沿着独立自主、合作共赢的正确轨道发展。

马克龙表示,法中保持密切高层交往,始终相互信任、相互尊重。法方重视对华关系,坚定奉行一个中国政策,愿持续深化法中全面战略伙伴关系。法方愿见中国经济蓬勃发展,坚持开放合作,为世界带来更多机遇,愿同中方促进相互投资,加强经贸、可再生能源等领域合作,促进友好文化交流。法方欢迎中国企业更多赴法投资,愿提供公平、非歧视营商环境。法方致力于推动欧中关系健康稳定发展,认为欧中应坚持对话合作,欧中应实现战略自主。面对世界地缘形势不稳、多边秩序受到冲击,法中合作更

显重要,不可或缺。法方完全赞同习近平主席有关改革完善全球治理、推动全球经济更加平衡的意见,愿同中方加强协调,共担大国责任、坚持多边主义,加强在应对气候变化、保护生物多样性、人工智能治理等领域合作,为促进世界和平与繁荣作出贡献。

两国元首就乌克兰危机交换意见。习近平指出,中方支持一切有利于和平的努力,将继续以自己的方式为危机政治解决发挥建设性作用。中方支持欧洲国家发挥作用,推动构建均衡、有效、可持续的欧洲安全架构。

会谈后,两国元首共同见证签署核能、农食、教育、生态环境等领域多项合作

文件。

两国元首还共同会见了中外记者。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为马克龙和夫人布丽吉特举行欢迎仪式。

马克龙抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中法两国国歌,天安门广场鸣放礼炮21响。马克龙在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当天中午,习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为马克龙夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

(新华社记者 董雪 冯歆然)

甘肃榆中:暖居迎新岁 乔迁启新程

崭新的安置房错落有致,室内装修温暧明亮,配套设施施工紧锣密鼓……寒冬时节,甘肃省兰州市榆中县6个灾后重建集中安置点建设迈入重要阶段,在多方协作下,安置点正在开展分户验收,受灾群众陆续搬进新家,预计明年元旦前全部入住新房。

今年8月7日,榆中县遭遇持续强降雨,引发山洪灾害,导致部分房屋、道路等基础设施严重受损。按照灾后重建计划,榆中县规划建设6个灾后重建集中安置点,计划安置受灾群众325户1195人。根据设计规划,村民可从四种户型中选择。

为了让受灾群众早日搬入新居,重建美好家园,当地各级党委政府和社会各界共同努力、克服困难、抢抓工期,协同推进

各项灾后重建工作。10月1日,榆中县6个集中安置点全部完成主体封顶;10月底,完成群众选房工作;11月26日,进入全面验收阶段,多方共同开展分户验收;预计明年元旦前将全部入住新房。

已经搬入新房的村民李彩娥说:“住进新家心里就踏实了,政府提供了5万元贴息贷款,我们出了5万元,比自己盖房划算,安置房配备有生物质取暖炉,保障我们温暖过冬,干部还给我们送来米面油,感到很温暖。”

据悉,当地耕地恢复、生产设施重建等工作正同步推进,人社部门还为耕地受损严重的村民提供公益性岗位,并开展技能培训,拓宽受灾群众的就业路。

(吴东泽 王煜宇)



在榆中县马坡乡马莲滩村集中安置点,一户村民在庆祝乔迁。新华社记者 陈斌/摄

高质量发展看西部 广西篇

向东,珠江—西江“黄金水道”联通粤港澳大湾区,平均每分钟,超过425吨货物通过西江“咽喉”广西梧州长洲水利枢纽船闸;

向南,西部陆海新通道铁路干线联通北部湾,平均每分钟,约853.8吨货物在北部湾港吞吐。

头枕北部湾、背靠大西南、毗邻粤港澳、面向东南亚,广西区位优势得天独厚。

2023年12月,习近平总书记在广西考察时强调,“要增强内外联动,构建更有活力的开放型经济体系”“加快北部湾经济区和珠江—西江经济带开发开放,把广西打造成为粤港澳大湾区的重要战略腹地”。

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,广西融湾乘势,内外联动,加快构建现代化产业体系。

融大湾区,乘区域协调发 展之势

清晨,港珠澳大桥,一辆拥有粤港两地牌照、满载广西贺州新鲜蔬菜的货车,从广东珠海驶向香港。“今年广西首批直通港澳双牌车上路,打破传统跨境运输‘换牌一中转’模式,实现‘一次审批、全域通行’。”贺州农投集团正益公司负责人程玉宁说,“从田间到餐桌,新鲜蔬菜直达大湾区。”如今,贺州已建立粤港澳大湾区“菜篮子”基地逾百个。

浩荡西江,贯两广,通港澳。广西融入全国统一大市场建设,持续拓展与粤港澳大湾区合作的深度广度:

广西内外联动兴产业

交通先行,共绘一张图。广西、广东间建成4条铁路、10条高速公路,4条空中航线穿梭两地;“桂品入湾”,共享一桌餐,2024年广西向粤港澳大湾区输送超过1500万吨优质农产品;兴县富民,共建一家园,2024年粤桂协作助力广西建设50个延链补链强链项目,33个协作县迈向“县县有产业覆盖、有龙头产业带动、有特色优势产业”的发展格局。

融北部湾,乘高水平对外 开放之势

汽笛声鸣,“海安视”轮从北部湾港缓缓离泊,搭载一批柳州生产的工程机械等货物驶向越南。货轮行驶的“北部湾港—越南—新加坡”新航线,开通3个月,已实现周班运行。西部腹地的货物经北部湾港快速出海,实现“即到即装、即走”,辐射东盟、印度、欧美等市场。

一湾相挽十一国。广西以北部湾港为海陆门户,陆海统筹,打造对外开放新高地:强港口,建设国际枢纽海港,北部湾港陆续开辟42条与东盟国家航线;优服务,种好改革试验田,中国(广西)自由贸易试验区推行“免审即得”等商事登记确认制,同8个东盟国家建立标准、认证交流合作机制;快通关,稳步推进制度型开放,南宁海关推广“船边直提”等通关模式,持续提升贸易效率。

“两湾融合”,乘产业高质 量发展之势

数字人智能问答、机器狗引导参观、

三折幕触控交互……总部位于广西南宁的润建股份有限公司,科技感满满。政府引导支持,公司在广东广州设立拥有员工百余人的“研发飞地”,成果在南宁转化,在东盟国家应用。润建股份有限公司公共事务部总经理李林强介绍,“我们承接东盟逾百个人工智能应用和数字化项目,参与东盟国家24个算力中心建设运维,研发的‘人工智能+教育’产品在马来西亚成功应用。”

内外联动,互通互融,带动产业高质量发展:有“量的合理增长”,2024年新签约粤港澳企业在广西投资项目860个,协议投资总额2063亿元,其中制造业项目656个,投资总额1487亿元;也有“质的有效提升”,广西推动建设中国—东盟国家人工智能应用合作中心,吸引61个人工智能项目落地,构建形成“湾区研发+广西制造+东盟市场”的跨境电商生态。

今年前三季度,广西经济运行稳中向好,地区生产总值同比增长5.3%。前10月,广西规模以上工业增加值同比增长7.6%,规模以上高技术制造业增加值同比增长26.0%。

“十五五”规划建议提出,“扩大高水平对外开放,开创合作共赢新局面”“优化区域经济布局,促进区域协调发展”。“牢记习近平总书记殷殷嘱托,深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,我们将着眼国家战略全局,立足广西发展实际,用好北部湾这片海,主动融入粤港澳大湾区建设,深化以东盟为重点的开放合作,以一域之光为全局添彩。”广西壮族自治区党委书记陈刚表示。

(刘泉 张云河)